



mo que se operaba el milagro que os acabo de referir... Y el santo varón, el noble sacerdote, como agotadas todas sus fuerzas, cayó de rodillas, y bajo, muy bajo para no ser oído, exclamó entre sollozos, con los ojos hacia el cielo y las manos en alto: —¡Perdón, Dios mío, perdón!... ¡Es mi primera mental!...

Paris, diciembre de 1899. A. Mar.

LOS TEATROS

ESPAÑOL

JUAN JOSÉ

Añoche se representó por primera vez en esta temporada el hermoso drama de Joaquín Dicenta Juan José.

Un repentino catarro privaba a Perrin, en gran parte, de sus facultades vocales, y el tener que luchar con los inconvenientes de esta indisposición le tenía, según se echaba de ver, algo nervioso y fuera de aplomo.

Por estas razones, sin duda, no pudo dar, en toda la medida que su talento, el dominio del papel y el estudio que tiene hecho el carácter de Juan José se lo permiten, la impresión artística que en conjunto nos da derecho a esperar, para cuando haya desaparecido esa momentánea dolencia, lo mucho y bueno que en detalle le aplaudió anoche el público y muy singularmente las escenas del acto primero, la final del segundo y la última del drama, en todas las cuales tuvo Perrin felices inspiraciones y detalles de composición dignos de un artista de su valía.

Matilde Moreno, a quien por primera vez veíamos interpretar en Madrid el personaje de Rosa, ha comprendido el carácter admirablemente, lo ha estudiado con notable inteligencia y prestándose además como de perlas, su gran belleza a esta figura, la obtenida en su creación un éxito tan completo como merecido. En el tono y el acento ha puesto lo justo de la verdad, y en las situaciones de fuerza dramática ha expresado con toda la intensidad debida lo concebido por el autor. En su escena con Juan José en el segundo acto, muy especialmente, y en la del acto tercero, dió muestras de ser artista de alto nivel, y los aplausos que escuchó premiaron con justicia su excelente trabajo.

De las Rosas que conocemos, Matilde Moreno nos ha parecido la más perfecta.

Muy bien la Sra. Boisgontier en el papel de Isidra: discretos en los suyos respectivos de Toñuela y El Cano, la señorita Solís y el Sr. Aguado; muy en carácter y acatadísimo en el suyo de Paco, Manolo Vico, que recientemente contratado en el Español hacia su salida con ese papel.

No nos parece, en cambio, acertado el reparto en lo que respecta al papel de Andrés, encargado al Sr. Perrin (D. J.), que acentúa exageradamente los tonos cómicos, sacando bastante de quicio un carácter que no es grotesco, como anoche se nos quiso presentar.

Al término de la representación, el público pidió con insistencia que saliese a escena Joaquín Dicenta, a quien se hicieron cuatro ó cinco veces los honores del proscenio en unión de Matilde Moreno y Antonio Perrin.

R. B.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

El jefe superior de Palacio, duque de Medina Sidonia, se encuentra gravemente enfermo, habiéndosele administrado los Santos Sacramentos. Deseamos el pronto restablecimiento del paciente.

Ayer lunes recibieron a sus amigos los condes de la Encina, en cuya elegante morada vimos a los duques de Tetuán, Noblejas y viuda de este título;

marquesas de Coquilla, Seijas, San Millán, Dragón de San Miguel de Hajar y viuda de Benamajús de Sistol; condesas de Asmir, viuda de San Rafael de Luyano, San Luis, Campo-Giro y Bugallá; señoras de Escoriaza, Gurra (D. C.), Coig, Melgar y Bermúdez de Castro (D. R.); señoras de Rojas y Vicente, Vargas y O'Donnell, etc. También vimos a varios ex ministros de la Corona, generales, senadores, diputados y títulos Castellanos.

Los señores de Salvany obsequiarón anoche con un espléndido banquete, a sus amigos más íntimos, solemnizando la salida y entrada de año.

Asistieron las señoras de Carbonell y de Balcenas, las señoras de Pasarón, el padre Calpena, y los Sres. Canalejas, general Suárez Inclán, Romero Girón, Gárnelo, Cortinas, Balcenas y otros.

De Andalucía han regresado la señora viuda de D. Federico de Santiago y una de sus hermanas.

El 2 de febrero se verificará el enlace de la señorita Manuela Armada de los Ríos, hija de los condes de Cervilla, con el marqués de Casa-Valdés. Los futuros esposos fijarán su residencia en París.

Se hallan enfermos los hijos de los marqueses de Oquendo y de los vizcondes de Roda.

El Abate Faria.

LA RECEPCIÓN DE AÑO NUEVO

POR TELÉGRAFO

Paris 1.

En la recepción de primero de año celebrada en el Eliseo el anuncio de Su Santidad el papa al presidente Sr. Loubet los votos del cuerpo diplomático deseando que la Exposición de 1900 aumente la prosperidad de Francia por lo que importa a la paz del mundo y a la gloria de la Iglesia.

El presidente de la república le contestó dándole las gracias y añadió que la Exposición demostrará prácticamente que la grandeza y poderío de las naciones se logran en lo porvenir por la emulación pacífica de los trabajadores.

DE MANILA

IMPRESIONES HASTA EL 23 DE NOVIEMBRE

(De «El Noticiero de Manila»)

Con fecha 27 de octubre ha publicado el general Otis una orden general señalando las formalidades que han de cumplirse para que los españoles que allí residen puedan conservar su nacionalidad. Han de hacerse tres declaraciones, una que quedará archivada en poder de la oficina, otra que irá al gobierno militar y la última, que conservará el declarante. Los españoles que no hubieran cumplido con tales requisitos antes de transcurrir un año a partir del canje del tratado de ratificación entre España y los Estados Unidos, se entenderá que renuncian a su nacionalidad.

—Parece que fructifica también en Filipinas la semilla catalanista. Prueballo el Centro Catalá, recientemente constituido en Manila por catalanes, aragoneses, navarros, valencianos, mallorquines y franceses, donde se ha fijado como lengua oficial la catalana y se lleva la amistad a los castellanos hasta el punto de considerarse sólo como socios «adjuntos» y no concederles voz ni voto en la discusión de los estatutos ni régimen interior de la sociedad.

—La compañía Transatlántica ha suspendido el servicio postal que tenía establecido entre Manila y Singapur, en combinación con las Mensajerías francesas.

—Emilio Aguinaldo ha dado un decreto disponiendo la creación de una caja militar de ahorros, a fin de que las clases y soldados, al licenciarse, cuenten con algunas economías.

—Un armero filipino ha encontrado el medio de fabricar cartuchos Mausser y Remington muy perfectos en la mastranza de Banahán.

—Merced a los buenos oficios del cónsul de España en Manila y del presidente de la Cámara de Comercio, D. Eduardo Carceller, se consiguió licencia del general Otis para que el buque inglés Peacock llevara algunos socorros a los españoles prisioneros al Sur de Luzón. El 19 de noviembre partió dicho buque, conduciendo 20.000 raciones y un par de trajes completos para cada cautivo, facilitados por la comisión española.

—A principios de noviembre llegó a Manila El Presidente Sarmiento, buque escuela de guardias marinas de la República Argentina.

El Casino Español, reconociendo la delicada conducta del gobierno argentino al suprimir de su himno nacional algunas frases enojosas para España, acordó obsequiar con un banquete a la dotación de aquel.

—Verificóse el mismo en la noche del 13 de noviembre, con asistencia del cónsul de España, las señoras de naciones extranjeras acreditadas en Manila, general Jaramillo, representantes del general Otis y almirante Watson, presidente de la Cámara de Comercio y del Centro Catalá, la prensa periódica española, filipina y americana de Manila, y del comandante, oficiales y guardias marinas del Presidente Sarmiento. La gran fraternidad que reinó en el banquete y los entusiasmos brindis pronunciados por el Sr. Marinas, cónsul de España; Carbó, presidente del Casino, y Bethered, comandante del Sarmiento, dieron al acto gran relieve político.

En ese banquete, con la asistencia de las autoridades americanas, se consolidó la asistencia de las sociedades españolas como el Casino, la Cámara de Comercio y el Centro Catalá, y se establecieron entre estas últimas corrientes de aproximación y concordia.

A los postres se transmitieron telegramas del presidente del Casino Español a la reina regente de España y al presidente de la república Argentina.

De este recibimiento tardó el Casino un telegrama muy expresivo.

Al partir el 16 el Presidente Sarmiento, se hizo por la colonia una despedida entusiasta brindis pronunciados que pronto volvería a hallarse en España, pues tiene marcados en sus derroteros los puertos de Barcelona y Cartagena.

—Los americanos continúan las operaciones en Luzón y Panay, según puede verse por este ligero extracto:

En Luzón han sido ocupados Talavera, Umigan y Aliaga, pueblos de Nueva Ecija, por las brigadas Lawton (muerto recientemente) y Yongg. Las fuerzas del coronel Bell se han posesionado de Malabacat, y las del coronel Smith, de Magalang, ambos de la de Pampanga.

La brigada Wheaton ha entrado en San Fabian.

El coronel Wesells rindió Tayug (Pangasinán).

Los americanos se han apoderado también de Murcia, Gerona, Moncada y Parícuti, pueblos de Tarlac. En el último fue hecho prisionero el médico José Luis, hermano del autor del Spoliarium y del general Antonio Luna, muerto hace poco por las tropas de Aguinaldo.

En Panay los americanos se han apoderado de Mandurriao, Otón y Tigbanan. En todos estos combates los tagalos han ofrecido débil resistencia.

—No se sabe donde está Aguinaldo: dicen unos que en Pangasinán, otros que en Zamboales, otros que en Batangas, otros que en Bulacán y otros que en Biacnabat.

La brigada Young tiene el encargo especial de perseguirle y apresarle, cosa esta difícil dado el conocimiento del terreno que tiene el jefe de la insurrección.

—Han llegado a Manila los siguientes prisioneros libertados: De San Fabian (Nueva Ecija): Capitán, D. José Ley.

Teniente de infantería de marina, don Eugenio Paredes. Sargentos: Juan Sánchez y Ramon Rojo.

Cabos: Pedro María, Bartolomé Gómez, José Langa, Ramón Veneras, Domingo Soriano, José Martín y José Portaballa.

Soldados: Antonio Pansa, Federico Jiménez, German López, Juan Avila, Hilario Avila, Juan María, Miguel Martín, Antonio Juan, Lisardo Fernández, Gabriel Jaime, Juan Leturda, Félix Clotet, Juan Pladas, Francisco Muñoz, Francisco Calvo, Pedro Ley, Mariano Bercero, Matías Blanco, José González,

Raimundo Pastor, Cándido Hernández, marino José Onís y paisano Félix Rincón.

De Paniqui (Tarlac): Sargentos: Luis González y Enrique Martín.

Cabo, Francisco Vázquez Hernández. Soldados: Julián Fumadó Lorente, José Fernández Rodríguez, José Martín Pareja, José Conejero Fernández, Juan Carballo, Felipe Loasa Hernández, Julián Martín Sánchez, Francisco Palafas Segur, Cristóbal Parejo, Manuel Fernández Cabrero y Pedro Canzupo Arcante.

De Bambang (Nueva Ecija): Comandantes: D. Juan Génova Iturbe, D. Joaquín Benedito y D. Bienvenido Flándes Miguel.

Capitán, D. Cándido Fernández Carreño. Tenientes: D. Rafael Torres Rodríguez y D. Joaquín Cortés Delgado.

Sargentos: José Bonel Mora, Jacinto Eladio Brotones y Juan Cuenca Mora. Cabo, Antonio Mengual Millán.

Soldados: José Expósito Expósito, José Roldán Vázquez, Nicolás Rodríguez Bautista, Rafael Rodríguez Rincón, José Villaverde Jurado, Angel Jimenez Camado, Ramón Justo Antón, Francisco Mógica Serra, Miguel Bonafoul Gallinat, José Herrera Alonso y José Guel Escala. De Itac:

Teniente, D. Juan de Mena Ramírez. Sargento, José Arroyo.

Cabos: Inocencio Perales y Manuel Méndez Piquer. Soldados: Juan Márquez Castaños, José Giralt Cuyá, Rafael de la Calle, Lorenzo Fernández Montes, José Ballester Pastor, Francisco Burgos Esteves, Bonifacio Solito Carrasco, José Guisado Aspón y Alfredo Jiménez Patón.

De distintos puntos: D. Dario Cañal, médico civil de Romblón; D. Mateo Puchales, teniente de caballería, con su asistente, de Lipa; José Díaz Varela, sargento; Juan Pérez García, cabo; Juan Santiago Martínez, Andrés Larragona Soldevilla, Bernardo López Piqueras y Cándido Prieto Villarino.

LEÓN XIII Y SU SUCESOR

POR TELÉGRAFO

Roma 2, 11 m.

Asegúrase que Su Santidad León XIII ha indicado a varios cardenales como su sucesor al cardenal ginebrino Gotti, creyéndose asegurada su elección por contar dicho prelado con gran prestigio y simpatías entre la curia romana.

El cardenal Gerolamo Maria Gotti ha nacido en Ginebra de una familia sumamente modesta; tiene sesenta y cuatro años, y vive tan modestamente, que casi raya en la pobreza.

De ilustración é ingenio poco comunes, si llega a ser elegido Papa, será un diplomático consumado.—MARIO.

UN AVISO

ARMAS PARA MARRUCCOS

Hemos recibido la siguiente carta, sobre la cual llamamos la atención de nuestros colegas al del gobierno:

Línea de la Concepción 29 diciembre 99.

Otro conflicto en puerta podíamos titular lo que da motivo a esta carta.

El año 1892 me dirigí a ese periódico dando la voz de alarma sobre el contrabando de armas para los moros, que a ciencia y paciencia de las autoridades españolas se llevaba a efecto en la vecina plaza de Gibraltar, Algeciras y todo este Campo, y luego los sucesos tristes y vergonzosos de Melilla me dieron la razón.

La prensa toda se ocupó varias veces de estos escandalosos hechos; pero nuestros gobernantes hicieron caso omiso.

Pues, bien, Sr. Director, otra vez han empezado hacerse grandes importaciones de fusiles y municiones de todas clases desde Gibraltar a Tánger, pues parece que los ingleses nos quieren preparar algo en Marruecos, dejando que sus súbditos hagan diariamente grandes envíos de armas a las feroces kabilas del Rif.

Tanto en Cádiz, como en Algeciras y esta, existen varios españoles que de

cuando en cuando envían a los riffenos sus partidas de todas clases de armas.

Como años anteriores, doy la voz de alerta, en la seguridad de que ese diario se hará eco llamando la atención de los poderes, de un asunto que en día no lejano puede traer consecuencias bien funestas para nuestra nación, y que el señor Silveira, como sus compañeros los señores Dato y Azcárraga, tomarán las medidas oportunas.

Quiera Dios, Sr. Director, que lleguen a tiempo estas indicaciones!

Dispense la molestia; pero en vista del peligro que amaga a España, le prometo tenerlo al corriente de todo lo que se relacione con este asunto.

La carta está firmada, pero reservamos por ahora el nombre.

LA PESTE BUBONICA

POR TELÉGRAFO

Oporto 1.

Hoy no ha ocurrido ningún caso de la peste.

Durante el mes de diciembre, de los 325 cadáveres inhumados, 13 habían fallecido de la peste bubónica, 9 de tifus y 28 de tisis.—FABRA.

EL COMPLIT

POR TELÉGRAFO

Paris 1.

En la sesión celebrada hoy por el Senado constituido en Alto Tribunal de Justicia, ha continuado ocupándose hoy en el proceso orleanista.

El Sr. Menard pronunció un largo y elocuente discurso en defensa de Guérin. Después se levantó la Audiencia, que continuará mañana.—FABRA.

(Recibido el 2).

El Senado, constituido en Alto Tribunal de Justicia, ha continuado ocupándose hoy en el proceso orleanista.

El Sr. Menard pronunció un largo y elocuente discurso en defensa de Guérin. Después se levantó la Audiencia, que continuará mañana.—FABRA.

OTRO DESCALABRO

DE LOS INGLESES

POR TELÉGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR.)

Berlin 2, 9'50 m.

Los periódicos de esta capital publican noticias de un nuevo descalabro sufrido por las tropas inglesas de la Colonia de Sierra Leona.

Habiendo sido asesinados por los indígenas varios misioneros americanos, las tropas inglesas sostuvieron un combate con una tribu insurrecta.

Se calculan las pérdidas de los ingleses en cuatro oficiales y 62 soldados muertos; 18 oficiales, 160 soldados y 90 acemileros heridos.

El jefe de los indígenas pereció en el combate.

Holdzman.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

EN MURCIA

POR TELÉGRAFO

Murcia 2, 11'50 m.

Acaba de llegar el Patriarca de la orden de Botifil, D. Estanislao Mestre y Martínez, accediendo galante a los deseos de las juntas de festejos, que solicitan su valioso concurso y el de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

En la estación le aguardaban numerosa representación de la junta y muchos particulares, que le han tributado un entusiástico recibimiento y le han acompañado hasta la fonda.—FRUTOS.

Murcia 2, 11'55 m.

En este momento acaba de verificarse la ceremonia de colocar la primera piedra para la Exposición agrícola, industrial y minera, que se celebrará en abril próximo.

El acto se ha celebrado en el Jardín de Florida, y a él asistieron el obispo, el gobernador, el alcalde, el Ayuntamiento en pleno, precedido de los maceos, y todas las corporaciones y autoridades de la provincia.

Chulas bandas de música amenizaron la ceremonia.

Al entrar el amigo Mestre en el Jardín fue saludado y muy felicitado por sus compañeros en favor de Murcia en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.—FRUTOS.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

REAL.—Esta noche Sancho y Daila, por la Sr. Guerrini y los Sres. Lanfredi, Buti y Medaguer.

Mañana primera representación en función de la ópera Wagner, Lohengrin, por la Srta. De Lerma, señora Guerrini, y los Sres. Constantino, Blanchard Riera y García Prieto.

En la primera quincena del presente mes estró de Raquel, ópera del maestro Bretón, con decorado y vestuario nuevos.

—En la última función de tarde hizo su debut, imitando la parte de Margarita en la ópera Fausto, la atrevida alumna de fin del Conservatorio y aplaudidísima Srta. Montenegro.

Tanto el arpa del Re de l'Inde, cuanto en la dña. y en el Sr. Montenegro alcanzó repetidos aplausos de la concurrencia, la cual llamó al proscenio diferentes veces.

PRINCESA.—La empresa pone en conocimiento de los señores que tienen encargados localidades en contadura para la función de tarde del viernes 3, víspera de Reyes que pueden pasar a recogerlas desahogado.

Las cincuenta lotes de preciosos juguetes que se rifarán durante dicha función, están expuestos al público en el vestíbulo de teatro.

MODERNO.—La empresa de este teatro ha recibido ayer el siguiente telegrama:

«Empresa anónima de los Santos Lugares.—Madrid.—Urgente.

«Avisé a los señores de esta capital que el día 3 del corriente, por la noche, llegaran con un gran gran cargamento de juguetes, que repartirán el día 4 por la tarde a todos los niños que visiten el Panorama de los Santos Lugares, que se exhibe en el antiguo teatro de la Alhambra.

«Telegrafáramos más detalles.—Machor, Gaspar, Baltasar.»

COMEDIA.—El próximo viernes, día de moda en este teatro, se pondrá en escena la preciosa comedia de D. Miguel Ramos Carrón El noveno mandamiento y el a propósito un acto, Los besugos.

A la mayor brevedad tendrá lugar el estreno de la comedia en tres actos, de D. Eusebio Blasco, nominada Pobre niño.

Para este teatro se admiten encargos en contadura.

ESLAVA.—Mañana, a segunda hora, tendrá lugar la 1ª parte de la revista política-financiera, titulada Los presu puestos de billar perdido.

Los autores, en muy buen acuerdo, han introducido a dicha revista importantes reformas, estrenándose tres capítulos nuevos y dos números de música.

La Gaceta de hoy contiene las disposiciones siguientes: PRESIDENCIA.—Ley reformando los artículos que se expresan de la ley del jurado, del Código de justicia militar y de la ley de organización y atribuciones de los tribunales de Marina.

Reales decretos declarando cesantes, por reforma, a D. Manuel Danvila y Ollado, presidente del Tribunal de lo Contencioso administrativo, y a D. Demetrio Alonso Castellillo, consejero ministro de dicho Tribunal.

Otro declarando excedente a D. Manuel Monares é Insa, ministro del Tribunal de Cuentas del Reino.

mido en un rincón; la criada, que estaba quitando la mesa, y Jorge de Vernieres, que la preguntaba:

—¿De modo que es posible visitar el parque de la Saussaye?

—¿Por qué no? Nadie se lo impedirá a usted. No se necesita permiso. Además, ¿a quién iría usted a pedirselo?

—Gracias.

Salió a su vez, no sin dirigir un cariñoso saludo al capitán Ragot, aturrido aun por los vapores del champagne y por la excelente comida que acababa de hacer.

El buen militar le contempló vagamente y balbució:

—Es un muchacho muy simpático, Marieta; un muchacho muy simpático, palabra de honor.

—Y que no tiene pizca de orgullo—añadió la criada.

—¿Ni pizca de orgullo!

Un cumplido que entre campesinos es la declaración de muchas buenas cualidades.

Marieta prosiguió:

—Ya lo creo que puede visitar el parque y el palacio también. Un edificio tan hermoso, que se cae a pedrazos. Da pena verlo.

El abogado se había retirado a su habitación.

Desde su ventana abierta, no distinguía en el cielo, de un azul muy oscuro, más que una esbelta torrecilla que se destacaba en negro sobre la claridad de las estrellas, y más abajo una masa ondulante de follaje, que a lo lejos se iba elevando por grados sobre la línea incierta del horizonte.

—Allí es donde reposa—pensaba.

Aquella idea le absorbía.

¿Por qué aquella mujer, cuya vida tanto se parecía a una novela, estaba allí, olvidada, en medio de un pabellón en ruinas?

¿Qué había sido de su hijo, el joven marqués de la Varandé?

¿Por qué no se oía hablar de él?

¿Qué poderosa razón le había obligado a abandonarlo todo, su país, sus posesiones, su fortuna, y hasta aquellos restos de su madre, que ninguna verja, ni ninguna muralla defendían contra una profanación posible?

¿Qué secreto había encerrado con ella en aquel féretro que los gusanos y la acción destructora del tiempo acabarían por reducir a polvo?

Con mucho trabajo, a pesar de la gran fatiga de un día completo de caza, pudo dormirse a una hora muy avanzada de la noche.

Quando se despertó, el sol iluminaba ya las avenidas del parque.

Su aspecto había cambiado mucho.

El joven distinguía muy claramente la torre de la modesta iglesia, cuya fachada ocultaban algunos copudos castaños.

Algo más lejos, una alta cortina de hayas y chopos mezclados con árboles de casi todas las especies, cubría la llanura, que bajaba bruscamente hacia un profundo valle encerrado entre dos laderas cubiertas de bosque que le rodeaban casi completamente.

Desde su habitación, el joven no podía distinguir entre la masa de follaje amarillento, más que un resto de los techos devastados por los vientos y coronados acá y allá, con restos de cresterías de plomo y algunos trozos de cerca derruidos que se perdían entre la espesura y la maleza que nadie había aclarado hacía tantos años.

Era un espectáculo a la voz magnífico y desolado.

Estaba Jorge de Vernieres absorto en sus meditaciones, cuando se volvió bruscamente.

La puerta de la habitación acababa de abrirse.

La cara alegre de la criada, su bulto fuerte y sano, aparecían en el cerco.

Al ver al abogado, dijo excusándose:

—Creía que el señor baron se había marchado.

Pero no tenía prisa para retirarse.

El joven la dijo cariñosamente:

—¿Marieta!

—¿Señor?

—¿Hace mucho tiempo que estás en este país?

—He nacido en él.

—Dime entonces lo que ha ocurrido allí.

Y con la mano la señalaba los tejados del palacio.

La joven movió la cabeza.

—Si yo lo supiera, estaría más adelantada que los demás... Si le he de decir a usted la verdad, creo que nadie sabe más que yo.

—¿El hijo de la marquesa?

—¿El señor Roberto?

—¿Qué clase de hombre era?

—Buenísimo, señor, la misma dulzura

FIESTA DE ARTISTAS

Gran número de artistas, socios del Circolo de Bellas Artes, entre ellos los que han obtenido las plazas de pensionados para Roma, regalaron días pasados dos hermosas puestas, pintadas por ellos, al doctor Isla.

Estos los reunió ayer en un almuerzo en los Vivieros, organizándose así una fiesta que dominó el elemento joven, es decir, el español, al lado de muchos que llevan nombre ya famoso o laureado.

Brindis entusiasta pronunciaron los Sres. Espina, Chicharro, Berenguer y Cardona, a los que contestó con un verdadero discurso el doctor Isla, quien ensalzó en ardientes frases el arte y los artistas españoles.

La fiesta tuvo su epílogo en el Circolo de Bellas Artes, de la noche, en la que se hizo música y se hicieron muchos planes de trabajos artísticos.

Miguel Ramos (trío) improvisó los siguientes versos que fueron muy celebrados:

Imitación, no sé de Iriarte ó de Sa-miego.

¡Oh jóvenes artistas que al empezar el año con goce y vino procuráis agraves, hacéis perfumado, por que así vuestros cuadros brillarán en luces con que estáis alumbra-dos!

Sin luz hay alegría, ni hay color ni hay encanto. Seguid, seguid bebiendo; seguid, seguid cantando. De los billetes subo solo por señas con efusiva vivísima de sincerantusiasmo.

Vosotr, los que todo lo esperáis del trabajo merecéis el aprecio de los hombres honrados. Si en nuestra pobre España aun conservamos algo que manega y que guarde los laureos de antaño, á vosotros se debe, que sois el deber de nuestro orgullo y querido pabellerojo y guido, seguid, seguid bebiendo, seguid, seguid cantando. Y brindó á vuestra gloria bebiendo en vuestro vaso!

Miguel Ramos Carrión.

INGLES Y BOERS

En varias poblaciones de este Estado han celebrado reuniones los elementos irlandeses, expresando sus simpatías por los boers.—FABRA.

La prensa de esta capital publica un despacho de Dondrecht fechado en 31 de diciembre.

En el se dice que 2.000 boers avanzaban contra las posiciones inglesas, siendo inminente un combate.—FABRA.

Los despachos recibidos esta noche confirman que los ingleses han logrado recuperar la plaza de Colesberg.

algunos centenares de orangistas, entre ellos varios jefes superiores que huyeron después de la batalla de Modderriver, han sido castigados y multados, obligándose á volver á sus respectivos comandos.

Esto demuestra, tanto la desmoralización que pueden originar los reveses de importancia, como el espíritu de disciplina y el rigor que se observa entre los elementos boers.

Han llegado últimamente á Pretoria, por la vía de Delagoa, seis cañones Armstrong de grueso calibre y diez y seis furgones de municiones.

También ha llegado á la capital transvaalense un hermano del ministro de Obras públicas de la colonia del Cabo, apresado por los boers.

El periódico Daily Telegraph da cuenta de dos ataques infructuosos realizados el día 31 contra las posiciones boers de Colenso.

En el primero los ingleses no fueron apoyados por la artillería, y tuvieron que regresar al campamento de Chieveley.

En el segundo ataque la caballería ligera no pudo, á causa de la oscuridad, reunirse á los escuadrones de voluntarios.

Continúa el cañoneo en Ladysmith y ha vuelto á empezar en Chieveley.

En el primero de dichos puntos un proyectil causó la muerte á un capitán y otros hirieron á ocho tenientes ingleses.

El general Buller se halla actualmente en Frere.

Los refuerzos.—La octava división.

Los periódicos aseguran que la séptima división que se está terminando de organizar en el campamento de Aldershot, embarcará en Southampton el día 10 del corriente mes.

El mismo día comenzará la movilización de la octava división.

El gobierno ha acordado aumentar el número de la yeomaury desde 3.000 á 10.000 hombres.

Un oficial alemán.—El doctor Leyds.

El barón von Brascheln, quien á consecuencia de ciertos hechos que ocurrieron en Alemania presentó su dimisión de oficial de artillería, ha salido para el Africa del Sur con objeto de combatir en las filas boers.

Dicho oficial se encargará del mando de una batería.

El representante del Transvaal en Europa, doctor Leyds, desmiente en absoluto que las municiones de guerra sean importadas á dicha república por la colonia de Delagoa Bay, y añade que los boers se hallan en condiciones de fabricarlas y que Inglaterra espere estos rumores únicamente como un pretexto para justificar en lo porvenir la ocupación de los territorios portugueses del Africa.

Varios hombres públicos comienzan á mostrarse partidarios de una solución de paz.

Mr. Hocking pide hoy en la prensa que se gestione un armisticio con los boers á fin de llegar á un acuerdo honroso para los combatientes, y asegura en su artículo que la opinión pública inglesa está profundamente indignada á consecuencia de los golpes que ha sufrido el prestigio de las armas británicas en la campaña angloboer.

EL SIGLO

Ayer se repartió á todos los soldados en activo del ejército alemán una medalla denominada secular y que señala el principio del siglo XX, el cual se da como comenzado ya oficialmente en Alemania, según decisión del emperador.—FABRA.

El señor conde de San Luis manifiesta que la comisión acepta parte de la enmienda, y que el ministro de la Guerra, en su deseo de hacer economías, acepta una baja de 80 mil pesetas y otro de 20 mil.

Se toma en consideración la enmienda y se aprueba el capítulo con ella.

Se desecha otra enmienda del mismo Sr. Moret.

Apoya otra enmienda al capítulo 4.º, pidiendo un aumento de 500 pesetas en la capitania general de Canarias, el señor marqués de Villasegura.

El señor ministro de la Guerra afirma que cuando á él le dieron conocimiento de que se iba á presentar esta enmienda, le pareció bien, pero la comisión no quiso después aceptarla porque creyó que luego de este aumento se pedirían otros.

El señor conde de San Luis manifiesta que no hubo tal informalidad, puesto que la comisión no se había comprometido á nada.

Rectifica el señor marqués de Villasegura y su enmienda es desechada en votación ordinaria.

Se aprueba el capítulo 4.º.

El 5.º y el 7.º están pendientes de dictamen de la comisión, por lo cual no se ponen á discusión ahora, aprobándose el 6.º y el 8.º.

Se aprueba el 9.º después de desecharse una enmienda del Sr. Moret.

El señor conde de San Luis no acepta, en nombre de la comisión, una enmienda al capítulo 10, que es defendida por el Sr. Celleruelo.

Después de contestarle el señor ministro de la Guerra, es desechada la enmienda y se aprueban los capítulos 10, 11 y 12.

El Sr. Bergamín hace observaciones al capítulo 13, relativamente á las cruces pensionadas.

El señor ministro de la Guerra le ofrece tener esas observaciones presentes.

Se aprueba hasta el capítulo 16.

La comisión, por labios del señor conde de San Luis, acepta una enmienda del señor marqués de Villasegura haciendo algunas reducciones, y no acepta otra del Sr. Arias Miranda, que es defendida por su autor.

Interviene en sentido conciliador el señor ministro de la Guerra, y la comisión acaba por aceptar la enmienda, aprobándose este capítulo y otros dos.

Se aprueba un artículo adicional, y queda terminada la discusión del presupuesto de Guerra, excepto los capítulos 5.º, 7.º y 8.º.

Se lee un voto particular al presupuesto de Fomento.

EN LA INDIA

Ha sido verdaderamente interesante la reunión en Bombay del Congreso formado por la parte más inteligente de aquellos indígenas. Uno de los oradores habló del abismo que existe y va en aumento de día en día entre gobernantes y gobernados.

El Congreso adoptó un acuerdo encaminado á poner á raya las medidas reaccionarias de Inglaterra y acordó varias proposiciones encaminadas á combatir los estragos del hambre, rebajar los impuestos y reducir los gastos militares, para que puedan desarrollarse las industrias indígenas.

El Congreso recibió un despacho de gratitud de los hermanos Natu, periodistas indios que habían sido encarcelados arbitrariamente por las autoridades inglesas sin previo juicio, viéndose también confiscados sus bienes durante dos años y medio.

Dichos periodistas han recobrado recientemente su libertad y sus bienes.—FABRA.

El Sr. Bergamín hace observaciones al capítulo 13, relativamente á las cruces pensionadas.

El señor ministro de la Guerra le ofrece tener esas observaciones presentes.

Se aprueba hasta el capítulo 16.

La comisión, por labios del señor conde de San Luis, acepta una enmienda del señor marqués de Villasegura haciendo algunas reducciones, y no acepta otra del Sr. Arias Miranda, que es defendida por su autor.

Interviene en sentido conciliador el señor ministro de la Guerra, y la comisión acaba por aceptar la enmienda, aprobándose este capítulo y otros dos.

Se aprueba un artículo adicional, y queda terminada la discusión del presupuesto de Guerra, excepto los capítulos 5.º, 7.º y 8.º.

Se lee un voto particular al presupuesto de Fomento.

DE FILIPINAS

El New York Herald recibe un cablegrama de su corresponsal en Manila, anunciando que los insurrectos han destruido la línea telegráfica en construcción en Vigán.

Los telegrafistas han desaparecido.

La mujer de Aguinaldo, su hermano, un coronel filipino y 18 hombres, se han reunido á la columna que operaba en la provincia de Bonton.

Muchos prisioneros españoles han sido puestos en libertad por dicha columna.

SENADO

A las tres y veinte se abrió, bajo la presidencia del general Martínez Campos.

Aprobada el acta, el Sr. Jimeno pide que se remitan á la Cámara las actas de exámenes de oficiales de infantería de marina.

SUCESOS

Esta madrugada se ha suicidado junto á la orilla de la Delegación de Hacienda un individuo que aparentaba contar unos treinta y cinco á cuarenta años de edad.

Para realizar su fatal designio se disparó un tiro en la cabeza, quedando en tan grave estado, que, conducido á la casa de socorro, falleció á poco de ingresar en el benéfico establecimiento.

En los bolsillos de sus ropas se encontraron varias cartas, dirigidas todas á Francisco Preciado López, cuyo nombre se cree sea el del suicida.

Además se incautó el juez de guardia de una, dirigida al Sr. Jimeno, y en la cual el firmante anunciaba su propósito de quitarse la vida.

En la casa núm. 7 de la calle Galería de Robles se cometió anoche un robo, consistente en ropas, alhajas y dinero.

La madrugada anterior se cometió en el distrito de la Latina un robo por el procedimiento del robo á mano armada.

Fueron autores del hecho tres individuos, dos de los cuales pudieron fugarse llevándose la capa que usaba el atracado.

El ladrón detenido se llama Nicolás Santos Martínez.

La detención la efectuó el perjudicado, á quien maltrataron de obra los tres sujetos referidos.

Cerca de la línea férrea de Ariza se ha sido encontrado el cadáver de un hombre.

Ignórase si se trata de un suicidio ó de un accidente casual.

Los cocheros declarados en huelga en Cádiz son unos sesenta, pero algunos han vuelto al trabajo.

En la plaza de San Nicolás se cayó anoche la anciana Juliana Martín, fracturándose una pierna.

La subida de precios anunciada en los servicios de las peluquerías no parece que ha de realizarse. No hay unanimidad para el acuerdo entre los dueños de establecimientos.

Veintitantos peluqueros, algunos de los de importancia, se niegan á elevar las tarifas de precios, y aseguran que continuarán con las vigentes como hasta aquí.

En la entrada de Fuenterrabía se ha presentado un vapor de dos palos reclamando auxilio, que no ha podido prestarsele á causa del mal estado del mar.

La pertinaz sequía que sufre Murcia preocupa hondamente á los labradores.

Se disponen rogativas para impetrar del cielo el beneficio de la lluvia.

El Ateneo Barcelonés acaba de adquirir la biblioteca Amer, que consta de unos 8.000 volúmenes.

Por no acceder los patronos á las exigencias de los obreros taponeros en San Feliu de Guisols, se teme que hoy se declaren en huelga en dicho punto de cuatro á cinco mil obreros.

También en la fábrica de Bescano, en Gerona, se abriga el temor de que puedan ocurrir colisiones entre los obreros.

A propósito de las sesiones que hoy se reanuda, decía un personaje político á los periodistas:

«Cuenten ustedes con lo imprevisto. Las próximas tareas parlamentarias están sembradas de escollos; hay interés, sobre todo en el Senado, por dar un disgusto al gobierno; se trabajará especialmente por los amigos del duque de Tetuan para provocar un descalce antes que haya presupuesto; y todas estas contingencias han de imponer pausas é interrupciones que les den á ustedes respiro.»

Los periodistas, especialmente los ministeriales, como es lógico y natural, decían que no desean respirar ni descansar si ha de ser á costa de dificultades políticas que demoren la terminación de la obra económica, ya bien necesaria para entrar después de lleno en la reorganización de los servicios.

El ministro de la Gobernación ha puesto hoy á la firma de S. M. un decreto introduciendo las economías aprobadas por las Cortes en el presupuesto de su departamento.

También ha llevado á la firma otro decreto jubilando al jefe de negociado del Gobierno civil de Madrid D. Federico A. Pita.

Hoy llegó á Madrid el señor marqués de Pidal.

No es cierto que haya estado enfermo el ex ministro Sr. Groizard.

Goza, por fortuna, de excelente salud, y está de ser á costa de dificultades políticas que demoren la terminación de la obra económica, ya bien necesaria para entrar después de lleno en la reorganización de los servicios.

El Sr. Pidal estuvo esta tarde en casa del Sr. Sagasta, cuando éste se encontraba ya en el Congreso.

El señor ministro de la Guerra ha asistido esta tarde á la comisión de presupuestos del Congreso, y ha manifestado que con objeto de evitar suplementos de crédito, había elevado á tres millones de pesetas los capítulos referentes á subsistencias y estancias de Hospital.

Ha manifestado también que admitirá las enmiendas presentadas por el señor Moret, las cuales representan en el presupuesto una economía de 1.170.000 pesetas.

Los amigos del Sr. Villaverde hacían notar esta tarde en el Congreso, que existían algunos errores en el artículo que dedica hoy El Imparcial á las reformas introducidas en el artículo vigintatres.

Supone, por ejemplo, el colega, que los derechos del cacao se elevan de 60 á 120, cuando la alteración ha sido de 105 á 120; la alteración en el cacao molido no es de 100 á 200, sino de 165 á 200; la del chocolate no es de 160 á 300, sino de 195 á 300; la del café en grano no es de 80 á 140, sino de 130 á 140; la del café molido no es de 140 á 250, sino de 180 á 250; el té no queda en 310, sino que se rebaja á 190, y las canelas también se rebajan, quedando á 330.

Hacemos estas aclaraciones, por tratarse de un asunto que tanto interesa á las clases mercantiles.

La comisión de presupuestos del Senado ha estado reunida esta tarde más de dos horas para acordar el procedimiento que debe adoptarse en la discusión del presupuesto de Marina. Acordó dar por terminado el debate de la totalidad y entrar desde luego en el de los artículos examinando con toda extensión y detenimiento las enmiendas que se presentan y facilitando á todos el examen amplio de la cuestión. Presidió el Sr. García Barzanallana.

Los Sres. Sagasta, Pi. Canalejas y Maura han conferenciado esta tarde con el Sr. Pidal para restablecer las horas ordinarias de sesión, dedicando las dos primeras á preguntas é interpelaciones y las cuatro restantes á presupuestos.

No se ha tomado ningún acuerdo porque esperan consultar mañana con el señor Romero Robledo.

En los centros oficiales se ha desmentido el rumor de haber aparecido una partida carlista en la provincia de Huesca.

Bolsa de Madrid.—Cotización del 2

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, DEL 20, DEL 2. Rows include 4 0/0 perpetuo interior, Fin corriente, etc.

Actualmente tiene su sucursal de avisos las aguas naturales de mesa de Marconell, Madrid-Postal, Alcalá, 2. Teléfono 437. A domicilio 20 céntimos cántaro.

Para alceca del estómago y neurastenia gástrica, Elixir estomacal Saiz de Carlos.

BANQUETE AFELAZADO.

Por hallarse ligeramente indisputada madame Rattazzi á consecuencia de un resfriado, se aplaza hasta el sábado 6 del corriente el banquete de despedida con que la obsequiarán sus amigos en el restaurant de Fornos.

Anoche, para celebrar la inauguración de las nuevas instalaciones de modernos aparatos eléctricos destinados á la curación de diversas enfermedades, el director del Consultorio Médico Quirúrgico Internacional de esta corte reunió en fraternal banquete al personal facultativo de dicho centro, á varios amigos y representantes de la prensa madrileña.

A la hora del Champagne hubo los consiguientes brindis, y después de éstos se organizó entre los jóvenes un baile, que hizo prolongar la fiesta hasta las dos de la madrugada.

Se encuentra enfermo de algún cuidado nuestro querido amigo y compañero en la prensa Mariano de Cavia.

De todas veras deseamos su pronto restablecimiento.

Mañana á las ocho de la noche se reunirá la sociedad de dependientes de carbonería y de descargadores de carbón La Emancipadora, en su local, calle de la Bolsa, 14, para, con objeto de tratar asuntos de interés para la misma.

ECOS DEL DIA

Un periódico militar decía anoche lo siguiente: «En la guarnición de esta corte habiendo cometido el día 31 un individuo de uno de los cuerpos, atentatorio al honor militar, tanto como á los preceptos del Código penal.»

Sus compañeros, se dice, se reunieron en tribunal de honor, acordando, como no podía menos de suceder, su separación del servicio.»

El colega no ha querido ser más explícito.

Ha cesado en la dirección de nuestro colega El Español, el distinguido periodista D. José Sánchez Guerra.

Le reemplaza el que era redactor jefe del mismo D. Luis Soler y Casajuana.

Noticias de Roma recibidas anoche, dicen que se ha agravado en su enfermedad el embajador de España en Italia, señor conde de Benomar.

CAMBIO

Table with columns: Londres, vista, París, vista, etc.

Telegramas de la agencia Fabra

Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español: 66.70 á esta liquidación.

Después se ha cotizado á 67.10 á la liquidación del día 15, y posteriormente á 67.40, mostrando el mercado gran firmeza.—FABRA.

